

汇聚创新的澎湃力量

从中关村论坛看 第一动力

新华社记者

创新是引领发展的第一动力。作为中国科技创新的一张名片，2023中关村论坛25日至30日在北京举行。

中国坚定奉行互利共赢的开放战略，愿同世界各国一道，携手促进科技创新，推动科学技术更好造福各国民众。国家主席习近平25日在贺信中指出。

在这场备受关注的论坛上，有哪些创新亮点？国际科创合作有哪些新动向？

开放合作 打造科技合作国家级平台

人类要破解共同发展难题，比以往任何时候都更需要国际合作和开放共享。习近平主席在贺信中指出。

中关村是中国第一个国家自主创新示范区，是中国改革创新的试验田。为更好推动中国科技与世界前沿的交流合作，2007年，中关村论坛应运而生。

经多年积淀，今天的中关村论坛成为一个我国积极参与世界科技创新实践、深度参与全球科技治理的重要窗口，国际科技交流合作的广度和深度不断拓展，彰显出中国高水平开放创新的勃勃生机。

开放合作、共享未来，成为全球知名科学家、企业家的强烈共识。比尔及梅琳达·盖茨基金会联席主席比尔·盖茨在视频演讲中表示：几年前，共享未来的理念还难以产生共鸣，如今已是不容否认的事实。

国际合作，成为2023中关村论坛的关键词。从全球工程创新论坛到全球大流行病的应对和国际合作论坛，从世界开源创新发展论坛到世界绿色设计论坛，80多个国家和地区的科学家、企业家、投资人汇聚一堂，围绕人工智能、生命科学、清洁能源等前沿领域，切磋观点，碰撞思想。

这也是一场惊喜不断的科技秀场，展示中国科技创新的生动实践。开幕式上，基于量子计算机和云计算技术、展现量子计算综合性能的量子计算云平台Quafu等十大重大成果亮相，展现了中国科技创新进发的活力。

中国科技创新最新成果在中关村论坛上展示，能让世界更加了解创新开放的中国。北京微芯区块链与边缘计算研究院院长董进说。

走进中关村展示中心，观众的目光被一只挥舞着的机器臂所吸引。机器臂将手伸入一个开口狭小的圆形容器，展开三根黑色的细长手指，轻松将容器内一枚生鹌鹑蛋的蛋壳剥下，鹌鹑蛋内完整无损。

这只机械臂是手术机器人的一部分，它有7厘米的展开距离，能够灵活、精准地在狭小的空间内完成高精度的手术。北京术锐机器人股份有限公司副总经理胡慧慧说，这款单孔机器人开拓了在泌尿外科、儿科、妇科等多个科室的应用，为众多病症治疗提供了更微创的手术方案。

在中关村论坛不仅可以展示原创的前沿技术，还能寻找到更多优秀的合作伙伴，让一流技术匹配一流场景，满足市场需求。胡慧慧说。

在中关村的新型研发机构，新的运行机制、新的财政支持政策、新的绩效评价体系、新的知识产权激励、新的固定资产管理模式，赋予科研人员更大的自主权、更灵活的管理模式、更精准的资源支撑。

中关村论坛能把树苗养成大树的肥沃土壤，不仅成为海外创新创业者的理想的栖息地，也不断吸引一批在海外享有盛誉的科学家回到祖国，追逐梦想。

中关村论坛的成长之路，也是我国科技创新不断加速、全球科技开放合作更加深入的生动见证。世界知识产权组织发布的全球创新指数显示，中国从2012年的第34位上升到2022年的第11位。近年来，中国坚持融入全球科技创新网络，树立人类命运共同体意识，深入参与全球科技创新治理，主动发起全球性创新议题，成为全球创新版图中日益重要的一极。

面向未来 共享高质量发展机遇

从最初的电子一条街发展为

(新华社北京5月27日电)

中国卫生机构获重要国际公共卫生奖

新华社日内瓦5月26日电（记者陈俊侠）在瑞士日内瓦举行的第76届世界卫生大会上，中国疾病预防控制中心慢性非传染性疾病预防控制中心（简称慢病中心）26日被世界卫生组织授予2023年公共卫生奖中的科威特国健康促进研究奖。

与中国疾控中心慢病中心共同荣获此奖的还有黎巴嫩女科学家阿卜拉·迈希奥·西巴伊。世卫组织总干事谭德塞在会上表示，2023年公共卫生奖旨在表彰为全球卫生事业作出重大贡献的人们。

中国疾控中心慢病中心主任吴静在大会上发表获奖感言，表示此次获奖不仅是对中国老年卫生保健和健康促进事业的认可，也是人类卫生健康共同体建设的新动力。她说：百善孝为先，敬老爱老是中华民族传统美德。人民至上、生命至上，中国一直高度重视老年健康，积极应对人口老龄化与健康中国都是国家优先发展战略，把健康老龄化理念融入万策。

作为慢病防控和老年健康促进专业机构，中国疾控中心慢病中心承担疾病控制、应急处置、科学研究和教育培训等职责，与全国同行一起开展老年人健康素养调查和促进、老年人心理关爱、失能失智预防等系列活动，努力改善老年人健康状况，提高他们的幸福感和获得感。

科威特国健康促进研究奖由世卫组织设立，其宗旨是奖励在老年人卫生保健和健康促进研究方面作出杰出贡献的个人、机构或非政府组织。世卫组织当天颁发的奖项还包括笹川卫生奖、阿拉伯联合酋长国卫生基金奖、李钟郁博士公共卫生纪念奖、纳尔逊·曼德拉健康促进奖。

公益广告



爱心助力患儿圆梦

5月27日，孩子们在山东太古飞机工程有限公司参观。

当日，在山东航空公司空保支队爱心志愿者的帮助下，山东济南爱心厨房公益项目的白血病患儿走进山东太古飞机工程有限公司，近距离参观飞机，聆听志愿者讲解，迎接即将到来的六一儿童节。

新华社记者 朱峰 摄

国家发改委力促两业融合新业态新模式

新华社南京5月26日电（记者陈炜伟、杨绍功）国家发展改革委产业发展司司长卢卫生26日在全国两业融合工作现场交流会上说，要围绕重点领域和关键环节，培育融合发展主体，发展融合新业态新模式，促进先进制造业和现代服务业高质量发展。

两业融合即先进制造业和现代服务业融合，在技术进步、市场开放、制度创新的驱动下，通过技术牵引、产业联动、链条延伸等途径，推动产业交叉渗透，培育形成新业态新模式，促进制造业和服务业协同耦合。

据介绍，2020年开始，国家发展改革委先后在全国范围内遴选出40个区域和80个企业，组织开展了两批国家级两业融合试点。试点工作开展以来，120个国家级试点单位立足区域特点和行业特色，自主开展试点示范，取得显著成效。

卢卫生表示，下一步，要从四方面发力进一步推动做好两业融合：一是坚持协同推动，形成融合发展合力。推动各地区充分挖掘自身比较优势，探索融合路径模式，促进产

业链延伸、价值链跃升，增强区域协作意识，提升我国产业链的整体效能。二是强化创新投入，提高融合发展质量。引导制造业企业转变生产模式，推动制造业产业技术变革和优化升级。三是加强主体培育，提升融合创新能力建设。引导头部企业和产业链上下游企业深化路径模式创新探索。四是健全保障制度，优化融合创新环境。强化金融对两业融合的支持作用，创新用地模式，加大复合型人才培养，开展融合发展绩效评价研究。

江苏省发展改革委副主任高清介绍，江苏将围绕“一中心一基地一枢纽”重大战略部署，加快构建江苏特色现代服务产业体系，推进落实《江苏省生产性服务业十年倍增计划实施方案》，努力打造一批两业深度融合的优势产业链、标杆企业、新型产业集群和融合示范载体。

全国两业融合工作现场交流会26日在江苏苏州召开，系统总结试点工作经验，部署进一步推动两业融合工作。

昌九高铁首座隧道贯通

新华社北京5月26日电（记者樊曦）记者从中国铁建股份有限公司了解到，由中铁二十四局承建的昌九高铁首座隧道于5月26日顺利贯通，成为全线首座贯通的隧道，为昌九高铁下一步稳步推进施工奠定了坚实基础。

昌九高铁连接江西省南昌市和九江市，正线全长137.7公里，设计时速350公里，设庐山站、庐山南站、共青城东站、昌北机场站和南昌东站共五座车站。全线共有桥梁59座、隧道21座，桥隧比为82.19%。

据中铁二十四局昌九高铁站前2标负责人介绍，此次贯通的箬岭山隧

◀◀ (上接1版)

高质量发展的赛道上要超车，不能走老路子，科技创新是重要的手段。在慈利县集中工业区，有高新技术企业30余家、专精特新企业17家，占整个园区企业总数的44%。目前，张家界市新瑞生物饲料有限公司争取到了升级企业技术中心，慈利县忠军机电设备制造有限公司提质升级项目正在开展前期，星梦家居的新厂房已见雏形。一大批高新技术企业开足马力，正在蓄积慈利县发展的强大后劲和持久动能。

经过30多公里的奔波，赵家垭水库的清流终于到达羊角山上的铜台水厂，在这里作短暂的停留加工后，便会流向县城的每家每户。

铜台水厂是慈利县城乡供水一体化（引赵入城）工程项目的节点工程，经过2年的建设于今年3月正式投入运营。项目的运营将大幅度地提高区域内近20万人的用水质量和用水安全，不仅满足人民群众日益提高的用

水要求，也真正实现慈利县委县政府提升城市品质厚植城市发展潜力，将发展成果让人民群众共享的目标。

三官寺土家族乡总投资2亿元的慈利壮举实景文旅项目计划10月建成；东岳观镇、三合镇、通津铺镇、杉木桥镇、杨柳铺乡等5个乡镇4.97万亩高标准农田基本建成；蒋家坪新区，G353慈利县工业园至蒋家坪联络线建设项目建设如火如荼。今年以来，慈利县持续在破解六大瓶颈、上下功夫，在守牢四条红线、上多谋划，不断提高招商项目落地率和重点项目开工率，包装和铺排了一批基础设施项目、产业发展项目和民生实事项目。

目前，慈利县申报市级重点项目20个，市级重大项目9项，计划铺排第一批县级重点项目69个，县级重大项目25个，包装储备中央预算项目70个，包装储备专项债项目33个。

俯瞰溇澧大地，一个个热火朝天的项目建设现场，处处跳动着慈利县高质量发展的强劲脉搏。

张家界东宝矿业开发有限公司 唐坊铁矿建设项目 公众参与第二次信息公示

根据《中华人民共和国环境影响评价法》及生态环境部令第4号《环境影响评价公众参与办法》的相关规定，我公司现将张家界东宝矿业开发有限公司唐坊铁矿建设项目的环境影响评价信息进行第二次公示，公众可即日起登录访问<https://gongshi.qsyhbqj.com/h5public-detail?id=339058>（生态环境公众网）查阅本次公示的具体内容。

张家界东宝矿业开发有限公司
2023年5月29日

珍惜生命 预防溺水

牢记防溺水措施“六不准”

- 1、不准私自下水游泳；
- 2、不准擅自与他人结伴游泳；
- 3、不准在无家长或者老师带队的情况下游泳；
- 4、不准到不熟悉的水域游泳；
- 5、不准到无安全设施、无救护人员的水域游泳；
- 6、不准不会水性的学生擅自下水施救。